

УДК 327

# ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА СССР В 1930-Х ГГ.: ОСОБЕННОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Шкарабо Сергей Николаевич,

кандидат философских наук, доцент кафедры истории,  
Московский авиационный институт (национальный исследовательский университет)

**Аннотация.** В статье рассматривается внешняя политика СССР в 1930-х гг. Показано, что в 1930-е гг. основным идеологическим противником СССР являлась нацистская Германия. Установлено, что между двумя странами на всех уровнях шла непримиримая борьба, начиная с международного положения государств и заканчивая запрещением на пропаганду и распространение марксистской идеологии в Германии и нацизма в СССР. Особое внимание обращено на положение СССР накануне Великой Отечественной войны. Именно фактор военной агрессии Германии вынудил СССР в 1939 г. развивать одновременно две линии во внешней политике. С одной стороны, СССР стремился наладить отношения с Великобританией и Францией, с другой – не допустить войны с фашистской Германией.

**Ключевые слова:** государство, армия, фашизм, агрессия, договор.

## FOREIGN POLICY OF THE USSR IN THE 1930'S: PECULIARITIES AND PROSPECTS

SHKARUBO S. N.,

Cand. Philosoph. Sci., Docent of the Department of History,  
Moscow Aviation Institute (National Research University)

**Abstract.** The article considers the foreign policy of the USSR in the 1930s. It is shown that in the 1930s Nazi Germany was the main ideological opponent of the USSR. It is established that an irreconcilable struggle was being waged between the two countries at all levels, commencing from the international situation and ending with the prohibition of propaganda and dissemination of Marxist ideology in Germany and Nazism in the USSR. Particular attention is paid to the position of the USSR on the eve of the Great Patriotic War. It was precisely the factor of Germany's military aggression that compelled the USSR to develop simultaneously two lines in foreign policy in 1939. On the one hand, the USSR sought to establish relations with Great Britain and France, on the other hand – to prevent a war with fascist Germany.

**KEY WORDS:** state, army, fascism, aggression, treaty.

**И**стория советской внешней политики, по ряду факторов, не получила надлежащего рассмотрения в современной историографии.

В частности, мало исследованными остаются вопросы, которые связаны с внешнеполитическими приоритетами советской власти в 1930-е гг.

Руководство страны в этот период окончательно утвердило приоритеты во внешней политике. В 1929 г. начавшийся кризис в конечном итоге способствовал возникновению фашизма не только в Германии, но и в ряде других государств. Эти события изменили расстановку сил в мире и привели к очередным очагам напряженности в Западной Европе и Азиатском регионе [1, с. 69-73], поэтому организация общей системы безопасности стала злободневной. Советская дипломатия стремилась предотвратить вовлечение Советского Союза в различные военные конфликты. В 1930-х гг. ключевым политическим и финансовым приоритетом СССР оставалось сотрудничество с Германией. Именно в Германию направлялся большой поток советской экспортной продукции, а из Германии поступало оборудование для советского промышленного комплекса. В 1931 г. Берлин перевел СССР кредит в 350 млн марок для финансового обеспечения импортной продукции из Германии. Доля Германии в импорте продукции СССР увеличилась с 24,8% в 1931 г. до 47,3% в 1933 г. В 1932-1934 гг. СССР занимал одно из лидирующих мест в немецком экспорте машинного оборудования [2, с. 112-115]. С приходом к власти Гитлера, провозгласив-

шего во внешнеполитическом курсе бескомпромиссный антикоммунизм, Советской стороне необходимо было сформировать новую концепцию отношений с Германией.

В 1931-1932 гг. резко углубляются противоречия в советско-французских отношениях. Франция обвинила СССР во вмешательстве в свою внутреннюю политику. Говорилось о том, что СССР передает через официальные консульские учреждения финансы и инструкции французским коммунистам. Но уже в конце 1932 г. взаимоотношения между странами улучшаются. Этому способствовало сокращение материальной помощи ФКП со стороны СССР, а также ухудшение международной обстановки в Европе. Проявлением наметившейся дружбы в советско-французских отношениях стало заключение в 1932 г. пакта о ненападении [3, с. 201-204].

Поскольку Германия в данный период рассматривалась как враждебное государство, то СССР в 1933 г. установил дипломатические взаимоотношения с США, стремился создать в Европе коллективную систему безопасности. Он вошел в Лигу Наций, были заключены военные соглашения с Чехословакией и Францией. Советское руководство выразило желание заключить договор с Великобританией по нейтрализации агрессивных действий Германии. Оно понимало нарастающую угрозу военного столкновения. Поэтому в открытости усилий советского руководства сомневаться не приходится. Однако страны Западной Европы потворствовали Германии в ее стремлении усилить свои позиции путем проведения ряда захватнических операций [4, с. 80-89].

© Шкарабо С.Н., 2018

Информация для связи с авторами: serge\_philosof@mail.ru

В 1930-е гг. СССР обратил пристальное внимание на положение, складывавшееся недалеко от его границ. В мире стал формироваться блок фашистских стран, которые заключили между собой Антикоминтерновский пакт. С некоторыми странами этого блока, в частности, Италией и Германией, Великобритания и Франция заключили Мюнхенское соглашение. СССР надеялся на успешные переговоры со странами Запада, однако, в 1939 г. стало ясно, что договоренностей ие не будет подписано.

Особенно остро этот вопрос проявился в противоположных позициях в отношении к войне 1936 г. в Испании, где события приняли драматический характер. После выборной кампании 1936 г. правый фланг в сотрудничестве с генералом Франко спровоцировал мятеж. Фашистские страны (Германия, Италия) энергично поддерживали мятежников. Советский Союз оказывал существенную финансовую, военную и политическую помощь законному правительству Испании, включая отправку военнослужащих. Кроме советских солдат на стороне правительства армии воевали интернациональные силы, созданные Коминтерном из антифашистских группировок. Но республиканская правительство не смогло удержать власть. После ухода интернациональных бригад из Испании оно пало. Таким образом, в период испанской войны произошел первый военный конфликт между СССР и Германией. Остальные страны, входившие в Лигу Наций, отказались ввязываться в военное столкновение [5, с. 76-79].

Появились предпосылки реальной угрозы нарушения баланса сил в мире в период испанской войны. Европейские страны не пытались сдержать Германию и Италию. Они проводили политику умиротворения фашистских стран, т.е. старались превратить Германию в своего надежного компаньона в международных конфликтах. Напротив, страны Западной Европы хотели использовать Германию в качестве противовеса внешнеполитическому курсу СССР, полагая тем самым, что устремления Германии будут направлены на Восток [6, с. 112-116].

Во внешней политике СССР особое значение приобретает Дальний Восток. В 1937 г. Япония предприняла масштабное вторжение в Китай. В результате военного столкновения ее армия смогла захватить ключевые промышленно развитые районы Китая. В 1937 г. СССР и КНР подписали пакт о ненападении, после чего СССР начал поставлять Китаю военную технику. В войне Китая с Японией принимали участие инструкторы из советской страны и летчики на добровольной основе. Вплоть до 1939 г. Советский Союз продолжал оказывать помощь Китаю, однако, после подписания договора о ненападении с Германией в 1939 г. поддержка резко пошла на убыль [7, с. 73-75].

В 1938 г. на границе с Маньчжурией недалеко от озера Хасан и в 1939 г. на монгольской границе в районе Халхин-Гол произошли вооруженные конфликты между СССР и Японией. Причинами конфликтов стал рост недоверия между двумя государствами, что вылилось в стремление каждого из них укреплять свою приграничную территорию. Однако ни одна из стран не смогла достичь значительного успеха.

В 1939 г. постепенно нарастала агрессия Германии в Западной Европе, что заставило Великобританию и Францию пойти на переговоры с Советским Союзом. Дипломаты трех государств впервые смогли договориться о проекте договора, предусматри-

вающего взаимопомощь в связи с агрессивными действиями Германии [8, с. 34-38]. Позиции дипломатов на переговорах были очень разными, так как каждое из государств стремилось получить выгоду. Кроме того, ни одна из стран не хотела брать на себя обязательств о вступлении в войну в случае активных военных действий против своего союзника. Ощущалось, что дипломаты вели «переговорный процесс ради укрепления своих амбиций». Частично разъяснение этой позиции произошло лишь после завершения Второй мировой войны, когда вскрылись факты о том, что одновременно с переговорным процессом в СССР руководство Великобритании и Франции пыталось установить контакты с фашистской Германией. Что касается советского руководства, то в мае 1939 г. приоритеты поменялись: был отправлен в отставку М.М. Литвинов, являвшийся сторонником объединения с демократическими государствами. Вместо него был назначен В.М. Молотов, который считал необходимым укреплять связи с Германией [9, с. 128-137].

Практически сразу, когда начались переговоры с Великобританией и Францией, в 1939 г., советское руководство приступило к осторожным действиям по зондированию немецких позиций в плане вероятного сближения, которые были благожелательно восприняты со стороны Германии [10, с. 125-128].

В 1939 г. СССР получил кредит на длительный срок в размере 250 млн. марок. Правительство Германии стремилось разграничивать сферу влияния СССР в странах Восточной Европы, кроме того, были даны гарантии о прекращении военных столкновений между Советским Союзом и Японией. Германия и СССР продолжали развивать торговые связи. С 1939 г. по 1941 г. СССР получил от Германии значительное количество техники, оборудования и промышленных станков. В свою очередь, в Германию поступала от СССР сельхозпродукция, продукция нефтеперерабатывающей промышленности и цветной металлургии.

В ходе предварительных переговоров между СССР и Германией была достигнута договоренность, приведшая к заключению в Москве в августе 1939 г. договора о ненападении сроком на 10 лет. В нем имелись засекреченные статьи, которые определяли «сферы влияния» Германии и Советского Союза в Восточной Европе [11, с. 53-58]. Германия и СССР договорились не вмешиваться в военный конфликт в случае агрессии «третьей державы». Заключение данного договора привело к значительному ослаблению связей между Великобританией, Францией и Советским Союзом, отзыву военных английских и французских делегаций из Москвы.

Между тем, Германия приступила к подготовке нападения на Францию. Расширение масштабов военных действий вынудило И.В. Сталина детально продумать схему защиты северо-западных границ Советского Союза. Кроме того, чтобы обезопасить свои территории было решено реализовать стратегию, прописанную в договоре от 1939 г., о возможных границах Финляндии. В октябре 1939 г. СССР предложил Финляндии отдать ему в аренду остров Ханко для обустройства на нём военной базы и произвести обмен территорий в восточной части Финляндии и территорий в Восточной Карелии. Финляндия не согласилась с таким предложением.

У границ с Финляндией были сосредоточены советские войска. В 1939 г. в районе поселка Майннила в военных учебных испытаниях погибло и было изувечено несколько советских солдат. СССР обвинил Финляндию в агрессивных действиях и потребовал отвести солдат на 30-35 километров от

границы с Ленинградом. Финляндия ответила отказом. В ноябре 1939 г. части Ленинградского округа вступили на территорию Финляндии. В районе Териоки было создано «общенародное правительство» Финляндской Республики, которое возглавил О.В. Куусинен. После продолжительных боев советские войска смогли сломить сопротивление финской армии на подступах к Выборгу. В 1940 г. заключен мирный договор, в соответствии с которым на Карельском перешейке граница была отодвинута от Ленинграда на 140–150 километров. Советский Союз получил несколько территорий по Финскому заливу, финскую часть острова Рыбачий в Баренце-

вом море, а также ему на срок более 30 лет передавался в аренду остров Ханко [12, с. 101-104].

Таким образом, в 1930-е гг. во внешнеполитическом курсе СССР произошел радикальный поворот, который был обусловлен нарастанием в Европе фашизма и милитаризма. Важно было создать условия, препятствующие втягиванию СССР в военные конфликты, развивать выгодное торгового взаимодействие со странами Западной Европы [13, с. 47-50]. Позднее внешнеполитическая деятельность Советского Союза получила наименование «политики коллективной безопасности».

#### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Андросов, А.А. Вторая мировая война: идеологические конструкции постсоветской историографии [Текст] / А.А. Андросов // Армагеддон. Кн. 6 / отв. ред. В.Э. Багдасарян. – М. : Сигналъ, 2000. – 232 с.
2. Барышников, Н.И. В канун зимней войны [Текст] / Н.И. Барышников, О.В. Миннинен // Зимняя война 1939-1940. Книга первая. Политическая история. – М. : Наука, 1998. – 381 с.
3. Волкогонов, Д.А. Сталин: Политический портрет. В 2 кн. [Текст] / Д.А. Волкогонов. – 4-е изд. – М. : АСТ; Новости, 1999. – 704 с.
4. Дашибев, В.И. Из истории сталинистской дипломатии [Текст] / В.И. Дашибев // История и сталинизм: сб. ст. / сост. и автор пред. А.Н. Мерцалов. – М. : Политиздат, 1991. – 446 с.
5. Директивы И.В. Сталина В.М. Молотову перед поездкой в Берлин в ноябре 1940 г. / предисловие Л.А. Безыменского [Текст] // Новая и новейшая история. – 1995. – № 4. – С. 76-79.
6. Емельянов, Ю.В. Сталин. Генералиссимус Великой Победы. [Текст] / Ю.В. Емельянов. – М. : Эксмо-пресс, 2008. – 608 с.
7. Ершов, Б.А. Вклад Русской православной церкви в победу над Наполеоном в Отечественной войне 1812 года [Текст] / Б.А. Ершов, А.В. Дробышев // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2015. – № 2 (52). – С. 73-75.
8. Максимычев, И.Ф. Дипломатия мира против дипломатии войны: очерки о советско-германских дипломатических отношениях 1933-1939 гг. [Текст] / И.Ф. Максимычев. – М.: Международные отношения, 1981. – 288 с.
9. Молодяков, В.Э. Начало Второй мировой войны: геополитические аспекты [Текст] / В.Э Молодяков // Отечественная история. – 1997. – № 5. – С. 128-137.
10. Севостьянов, Г.Н. Политика великих держав на Дальнем Востоке накануне Второй мировой войны. [Текст] / Г.Н. Севостьянов. – М. : Соц.-эконом. литература, 1961. – 559 с.
11. Сиполс, В.Я. Тайны дипломатические. Канун Великой Отечественной войны. 1939-1941 [Текст] / В.Я Сиполс. – М.: ТОО Новина, 1997. – 447 с.
12. Чубарьян, А.О. Советская внешняя политика (1 сентября – конец октября 1939 года) [Текст] / А.О. Чубарьян // Война и политика. 1939–1941 сб. ст. / отв. ред. А.О. Чубарьян. – М. : Наука, 1999. – 494 с.
13. Шкарабо, С.Н. Историческая значимость и основные результаты НЭПА в СССР [Текст] / С.Н. Шкарабо // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. – 2018. – № 1. – С. 47-50.